
14 лютага 2017 г. 5ЖЫЦЦЁ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Жу дас нае су па дзен не: зда ры ла-
ся бя да 8 мая — на пя рэ дад ні Свя та 
Пе ра мо гі. Толь кі праз га ды гэ тую 
да ту ён па чаў на зы ваць Дру гім днём 
на ра джэн ня.

— А лі та раль на за ты дзень да 
гэ та га ўпер шы ню пра гу ляў ся з дзяў-
чы най. Як вам гэ та рас тлу ма чыць? 
Я быў на тхнё ны, унут ры бур лі ла. 
Ха це ла ся ка хаць, здзяйс няць пры-
го жыя ўчын кі, — ус па мі нае су раз-
моў ца.

Ён да та го вы бу ху па спя хо ва зай-
маў ся спор там. У тым лі ку вель мі 
па спя хо ва — ка ра тэ. Бы ло шмат 
пла наў у спор це і жыц ці. Але...

У мін скім ва ен ным шпі та лі яму 
цал кам ам пу та ва лі но гі, пра вую ру-
ку, ад ле вай за ста ла ся кук са. Спа-
чат ку ду маў, што гэ та ўсё прос та 
жу дас ны сон. Спа дзя ваў ся, што 
пра чнец ца — зноў уба чыць ся бе 
зда ро вым. Не каль кі ме ся цаў «спра-
ба ваў пра чнуц ца».

Во і ны-ін тэр на цы я на ліс ты ў шпі-
та лі ма раль на пад тры ма лі юна ка. 
Адзін з іх так са ма прай шоў праз 
ам пу та цыі... Аляк сей па чы наў ра-
зу мець, што і без ног, рук мож на 
жыць. Ён шчы ра ўдзяч ны ме ды кам 
і псі хо ла гам. Яны на ву чы лі сва я коў 
пра віль на да яго ста віц ца. Не шка-
да ваць, не «сю сю кац ца», як з ма-
лым дзі цем.

Пра тэ зы Аляк сею на сіць ня зруч-
на. Та му ў го ра дзе і ін шых мяс ці нах 
яго мож на су стрэць у ка ляс цы.

Па чы наў біз нес з... 
марш рут кі

З Аляк се ем па зна ё мі лі ся пе рад 
ад крыц цём клуб на га до ма «Кры лы 
над зеі» на ба зе тэ ры та ры яль на га 
цэнт ра са цы яль на га аб слу гоў ван ня 
на сель ніц тва Пер ша май ска га ра ё на 
го ра да Ві цеб ска. Ён, як кі раў нік даб-
ра чын на га фон ду «Па вер у ся бе», 
па абя цаў пад трым ку клу бу. Яму 
так са ма ка лісь ці ах вя ра ва лі гро шы 
доб рыя лю дзі і са цы яль на ад каз ныя 
фір мы. Ме на ві та даб ра чын ная да-
па мо га ста ла стар та вым ка пі та лам 
для ад крыц ця сва ёй спра вы.

— Перс пек ты ва жыць на пен сію 
па ін ва лід нас ці і стаць абу зай для 
сва я коў мя не не ва бі ла. У мя не цу-
доў ныя баць кі, брат, ма ла дзей шы 
за мя не на 3 га ды, дзя ду ля і ба бу ля. 
Яны б кар мі лі і апра на лі, і по быт 
на ла дзі лі. Але я ха цеў мець улас-
ную сям'ю і дзя цей, — пра цяг вае 
Аляк сей.

Ка лі яму бы ло га доў 19, ён усур'-
ёз за ду маў за няц ца біз не сам. Гро-
шы для стар та ва га ка пі та лу вы-
ра шыў па тра ціць з даб ра чын на га 
ра хун ку, які быў ад кры ты на яго 
імя. Там на за па сі лі ся пе ра лі чэн ні 
за не каль кі га доў.

Сам на вед ваў ка бі не ты чы ноў ні-
каў, каб афор міць па пе ры, гу та рыў 
з ад каз ны мі асо ба мі. Не ўтой вае, 
што не заў сё ды, мяк ка ка жу чы, 
зна хо дзіў па ра зу мен не. Не ка то рыя 
ка ля скро ні кру ці лі паль цам: які біз-
нес?

— «Хай до ма пла ча і су муе!» — 
чуў. Маў ляў, ча го хо дзіць па ка бі-
не тах, ка лі ёсць сва я кі? Мя не гэ та 
зла ва ла, але і пад за до рва ла, — 
рас каз вае прад пры маль нік.

Пер шы біз нес — марш рут ка. Каб 
на быць аў то, ез дзіў з сяб рам Аляк-
санд рам Скар ба вым і яго та там у 
Гер ма нію. Каб сэ ка но міць на га тэ лі, 
спа лі ў ма шы не. Так бы лі за ня тыя 
на чу жы не, што Аляк сей за быўся 
пра свой дзень на ра джэн ня.

— Пра чну лі ся ў са ло не. Са ша пы-
тае: які сён ня дзень? 22 сту дзе ня? 
Ваў, ты ж сён ня імя нін нік! — усмі ха-
ец ца су раз моў ца.

Аляк сей ста ран на вы ву чыў за-
ка на даў ства, якое ты чыц ца біз не су. 
Да па ма га лі ма ці — бы лы га лоў ны 
бух гал тар — і ма лод шы брат Ар-
тур. Ма быць, Бог усё так на ла дзіў, 
каб ма ла ды ча ла век, пас ля пе ра не-
се ных вы пра ба ван няў, меў маг чы-
масць рэа лі за вац ца ў жыц ці.

Аляк сей Та лай лі чыць, што вя-
лі кіх праб лем для ад крыц ця сва ёй 
спра вы ў Бе ла ру сі ня ма. Ён ганд ля-
ваў адзен нем на рын ку, у тым лі ку і 
«сэ канд хэн дам». По тым па бу да ваў 
бу ды нак у Ор шы, каб па мяш кан ні 
зда ваць у арэн ду. Пры гэ тым сам 
кант ра ля ваў усё: ад за куп кі бу даў-
ні чых ма тэ ры я лаў у Ві цеб ску да ра-
бо ты на аб' ек це.

— Мой двух па вяр хо вы бу ды нак 
раз ме шча ны ў цэнт ры го ра да, ка ля 
му зея і рэ дак цыі га зе ты. Пра па ноў ва-
лі ад крыць там рэ ста ран і піў бар — не 
па га дзіў ся. Я за зда ро вы лад жыц ця. 
Да па ма гаю сяб рам у ра бо це ма га зі-
на спар тыў ных та ва раў. Мае парт-
нё ры, ула да ры кра мы «Ве ла Драйв» 
Аляк сандр і Ар цём, аказ ва юць даб-
ра чын ную да па мо гу лю дзям з аб ме-
жа ва ны мі маг чы мас ця мі: бяс плат на 
ра ман ту юць ка ляс кі для іх, — рас каз-
вае прад пры маль нік.

Спа дар Та лай — член аса цы я цыі 
най маль ні каў і прад пры маль ні каў. 
Лі чыць, што ста сун кі з біз нес ме на мі 

вель мі ка рыс ныя: ёсць маг чы масць 
вы ву чаць пе ра да вы во пыт. Сам ах-
вот на кан суль туе па чат коў цаў.

Да дат ко вы за ро бак — ма ты ва-
цый ныя вы ступ лен ні ў роз ных кра-
і нах. Цёп ла яго пры ма лі і ў ЗША. 
На ве даў ка ля 30 шта таў: ад Ка лі-
фор ніі да Ва шынг то на. Шмат з кім 
па зна ё міў ся. У пры ват нас ці, з прад-
стаў ні ка мі пар тый, Цэнт раль най 
ганд лё вай па ла ты шта та Ва шынг-
тон. Збі ра ец ца зноў на ве даць гэ тую 
кра і ну, каб су стрэц ца з ты мі, хто яго 
ве дае, і на ла дзіць но выя су вя зі.

Пры знаў ся, што пі ша кні гу. Ха цеў 
бы зняц ца ў кі но: у ро лі цяж капа ра-
не на га сал да та. Рых ту ец ца стаць 
па ра а лім пій цам у якас ці плыў ца.

Пра ка хан не 
і сэнс жыц ця...

Аляк сей — баць ка двух сы ноў 
і дач кі. Жа на ты дру гі раз. Па зна-
ё міў ся са сва і мі бу ду чы мі жон ка мі 
ў ін тэр нэ це. З бы лой жон кай пад-
трым лі вае доб рыя сяб роў скія ад-
но сі ны.

— Я яшчэ да тра ге дыі ха цеў 
быць доб рым му жам і та там. Думаў, 
як ства рыць і за ха ваць сям'ю. Пас ля 
тра ге дыі не як зра зу меў, што ма гу 
быць ці ка вым для жан чын, і што ў 
мя не бу дзе сям'я. І крок за кро кам 
ад бы ла ся рэ абі лі та цыя ўнут ры мя-
не. Акра мя та го, мне па шан ца ва ла 
з баць ка мі, та му, на пэў на, ма рыў 
быць доб рым сем' я ні нам. Тое, што 
са мной ад бы ло ся, на ву чы ла: да-
стат ко ва лю біць адзін ад на го, свае 
сем'і і баць коў, і ўсё бу дзе доб ра, — 
не су мня ва ец ца ён.

Адзін з яго жыц цё вых прын цы-
паў: «Ка лі шчас лі вы сам, шчас цем 
па дзя лі ся з ін шым». Ён дзе ліц ца 
доб ры мі эмо цы я мі, пе ра жы ван ня мі 
і жыц цё вым во пы там з людзь мі, якія 
па тра пі лі ў цяж кую сі ту а цыю. За клі-
кае па ве рыць у свае сі лы.

— Га лоў нае, каб па мкнен ні бы-
лі ад чыс та га сэр ца. Праб ле ма 
ста но віц ца праб ле май, ка лі мы яе 
ўспры ма ем та кой. Ка лі вы пра ба ван-
не пры хо дзіць, зна чыць, так трэ ба. 
Усве дам лен не гэ та га асаб лі ва каш-
тоў нае. Мы ў гэ ты свет пры хо дзім па 
во пыт. Ка лі б не тая тра гіч ная вы-

пад ко васць, якая са мной ад бы ла ся, 
не бы ло б мя не сён няш ня га, та ко га, 
які я ёсць. А я, без умоў на, вель мі 
ра ды та му, які я ёсць за раз! — раз-
ва жае Аляк сей.

Ён за клі кае да па ма гаць лю дзям 
з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі. А 
іх — ста рац ца змя ніць сваё жыц цё 
да леп ша га.

— У вы ні ку вы аказ ва е це да па-
мо гу яшчэ і ве лі зар най коль кас ці 
лю дзей ва кол... Я ма гу быць пры-
кла дам для цяж кахво рых. Я па да-
рож ні чаю і вы сту паю, жы ву поў ным 
жыц цём. Але ўсё да ва ла ся няпрос-
та. Гэ та — вы нік ка ла саль най пра цы 
і цяр пен ня. Усё за ле жыць толь кі ад 
нас са міх. На ват не вя лі кае на ма ган-
не здоль нае пе ра вяр нуць жыц цё да 
леп ша га, па да рыць ра дасць бліз кім. 
А чым больш ра дас ных лю дзей, тым 
ле пей кра і на, — ка жа Аляк сей.

Кож ны но вы дзень, на яго дум-
ку, — ве лі зар ны жыц цё вы во пыт.

— Ка лі-не будзь ад пра вім ся ў 
свет ін шы і па ўста нем пе рад Уся-
выш нім. Та му трэ ба вы раз на ўсве-
дам ляць, хто мы і на вош та тут, — 
раз ва жае ён.

Пра ве ра ная жыц цём па ра да ад 
Та лая: як толь кі пры няў ра шэн не, 
трэ ба дзей ні чаць, ас тат нія пад тры-
ма юць, да па мо гуць ажыц ця віць за-
ду ма нае.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
pukshanskі@zvіazda.by

Для шчас ця 
неаба вяз ко ва мець ру кі і но гі

Па вод ле ін фар ма цыі прэс-служ бы На цы-
я наль на га бан ка кра і ны, ле тась спе цы я ліс ты 
на шай фі нан са вай сіс тэ мы вы яві лі 1 129 пад-
роб ле ных гра шо вых зна каў, з якіх 1 122 — 
банк но ты, 7 — ма не ты. У па раў на нні з 2015 
го дам агуль ная коль касць па доб ных пад ро бак 
па вя лі чы ла ся на 8%. У Мін ску выяўлена 48,3% 
усіх «лі па вых» грошай, а ўво гу ле па доб ныя 
па пер кі бы лі вы клю ча ны з гра шо ва га аба ро ту 
ў 53 на се ле ных пунк тах Бе ла ру сі.

Па ло ва фаль шы вак — до ла ры
Асноў ную коль касць пад ро бак тра ды цый на 

скла лі до ла ры ЗША — 48,4%. До ля ра сій скіх 
руб лёў у гэ тым спі се — 38,8%, еў ра — 10,6%, 
а не са праўд ныя бе ла рус кія руб лі па-ра ней ша-
му су стра ка лі ся рэд ка — іх до ля скла ла 1,7%. 
Так са ма бы лі вы яў ле ны адзін ка выя пад роб-
ле ныя банк но ты кі тай ска га юа ня, укра ін скай 
грыў ні, фун та стэр лін гаў і поль ска га зло та га. 
Экс пер ты пад лі чы лі, што па вод ле вы ні каў мі-
ну ла га го да пры рост коль кас ці фаль шы вых 
до ла раў да агуль на га па каз чы ка 2015 го да 
склаў 2,2%, ра сій скіх руб лёў — 32,7%. А вось 
коль касць пад роб ных еў ра і бе ла рус кіх руб лёў 
ска ра ці ла ся на 21,6% і 5% ад па вед на.

Як і ра ней, ся род не са праўд най аме ры-
кан скай ва лю ты знач на пе ра ва жа лі банк но ты 
на мі на лам 100 до ла раў, до ля якіх скла да ла 

90,3%. Пад роб ле ныя банк но ты на мі на лам 50 
до ла раў за ня лі до лю ў 6,4%.

Да ма лёў ваць ну лі па ча лі час цей
Экс пер ты Нац бан ка па ве дам ля юць, што з лі ку 

вы яў ле ных пад роб ле ных до ла раў ЗША 23 банк-
но ты тра пі лі ў ка тэ го рыю гіб рыд ных фаль шы вак 
(2015 — 21 банк но та). Яны бы лі вы раб ле ны з 
са праўд ных банк нот на мі на лам 1 і 5 до ла раў, на 
якіх зме не ны асноў ныя лі тар на-ліч ба выя ма люн кі 
да на мі на лаў у 10 до ла раў — 3 банк но ты, 20 до-
ла раў — 1 банк но та, 50 до ла раў — 19 банк нот. 
Ся род ку пюр пад роб ле ных ра сій скіх руб лёў у 
асноў ным су стра ка лі ся банк но ты на мі на лам 5000 
і 1000 руб лёў — ад па вед на 71,7% і 26,7%. Пры-
рост фаль шы вых банк нот на мі на лам 5000 ра-
сій скіх руб лёў да агуль на га па каз чы ка 2015 го да 
склаў 51%, а на мі на лам 1000 руб лёў — 12,5%.

Ся род «са ма паль ных» ма нет — 
толь кі еў ра

Ле тась ся род пад роб ных еў ра пры сут ні ча лі 
ўсе на мі на лы банк нот, за вы клю чэн нем 5 еў-
ра. У па раў на нні з вы ні ка мі 2015 го да ле тась 
ад бы ло ся пе ра раз мер ка ван не не са праўд ных 
банк нот еў ра па на мі на лах. Коль касць банк нот 
на мі на лам 20 і 200 еў ра ска ра ці ла ся на 67,3% 
і 45% ад па вед на, пры гэ тым удвая па вя лі чы-

ла ся пад роб ка банк нот на мі на лам 100 еў ра. 
Экс пер ты ад зна ча юць, што ўсе фаль шы выя 
ме та ліч ныя гро шы бы лі ма не та мі еў ра, якія 
вы яві лі пры паў тор ным пе ра лі ку.

Бе ла рус кія руб лі «штам па ва лі» 
на прын та ры

Спе цы я ліс ты рэ гу ля та ра па ве дам ля юць, 
што ў мі ну лым го дзе ў бан каў скай сіс тэ ме 
вы яў ле на 19 пад роб ных банк нот бе ла рус кіх 
руб лёў, 10 з якіх — фаль шы выя гро шы ўзо ру 
2009 го да. Ні чо га ге ні яль на га мяс цо выя фаль-
шы ва ма нет чы кі ле тась не вы дум ля лі, бо ўсе 
за фік са ва ныя пад роб ле ныя бе ла рус кія руб лі 
бы лі «ад штам па ва ны» без імі та цыі эле мен таў 
аба ро ны.

А вось сі ту а цыя з пад роб кай за меж ных за-
ход ніх ва лют па спо са бах ка пі ра ван ня вы яў 
склад ва ец ца па ін шым сцэ на рыі. У 81% вы-
пад каў фаль шы вых до ла раў ЗША і 75,2% пад-
роб ле ных банк нот еў ра яны бы лі вы раб ле ны з 
вы ка ры стан нем па лі гра фіч ных тэх на ло гій. Для 
рэ пра дук цыі ас тат ніх не са праўд ных до ла раў 
і еў ра, а так са ма бе ла рус кіх і ра сій скіх руб-
лёў вы ка рыс тоў ва лі ся прын тар ныя пры ла ды 
(струй ны друк і элект ра фа та гра фія).

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Гро шыГро шы  ��

З ГЭ ТЫ МІ ПА ПЕР КА МІ ЛЕПШ НЕ ЖАР ТА ВАЦЬ
Ле тась у бан каў скай сіс тэ ме кра і ны бы ло вы яў ле на 
ўжо 10 фаль шы вых бе ла рус кіх банк нот но ва га ўзо ру

ЧулЧул  �� і?!і?!

Квад ра цыкл — 
не для ўдзе лу 

ў да рож ным ру ху
ДАІ за клі кае ўла даль ні каў 

мо та ўсю ды хо даў 
да вы ка нан ня пра ві лаў

Апош нім ча сам па час ці лі ся вы пад кі 
кі ра ван ня мо та ўсю ды хо да мі, сне га ба-
ло та хо да мі, квад ра цык ла мі на аў та-
ма біль ных да ро гах, за се я ных па лях і 
ін шых на са джэн нях.

Дзяр жаў та інс пек цыя на гад вае, што на зва-
ныя ма шы ны ў ад па вед нас ці са сва і мі тэх ніч-
ны мі ха рак та рыс ты ка мі і асаб лі вас ця мі кан-
струк цыі не пры зна ча ны для ўдзе лу ў да рож-
ным ру ху. Ра зам з тым іх ула даль ні кі па він ны 
вы бі раць та кія мес цы для пе ра мя шчэн ня, каб 
не ства раць па гро зу бяс пе цы гра ма дзян і не 
пры чы няць шко ду на ва коль на му ася род дзю, 
сель ска гас па дар чым угод дзям.

Дзе ян ням асоб, якія не вы кон ва юць гэ тыя 
па тра ба ван ні, Дзяр жаў та інс пек цы яй і ін шы-
мі дзяр жаў ны мі ор га на мі да ец ца пра ва вая 
ацэн ка. У бя гу чым го дзе толь кі ў ста ліч ным 
рэ гі ё не да ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці пры-
цяг ну ты 10 кі роў цаў квад ра цык лаў, у тым 
лі ку за кі ра ван не ў ста не ап'я нен ня.

Ра бо та па па пя рэ джан ні па ру шэн няў з бо-
ку кі роў цаў та кой тэх ні кі пра цяг ва ец ца.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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Аляк сей з жон кай.


